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۱زيست شناسي پيش ۱نمونه دولتي ابوعلي سينا

۱.گزينه ۴ اتصال  به آمينواسيدها در سيتوپلاسم سلول رخ مي دهد، نه در هسته.  ها در هسته ساخته مي شوند و
سپس به سيتوپلاسم آمده و آمينواسيد اختصاصي خود متصل مي شوند.  قبل از خروج از هسته، بالغ مي شود.

- پروتئين سازي هميشه توسط ريبوزوم در سيتوپلاسم رخ مي دهد.
لوسين، آرژينين، سيستئين آمينواسيدهايي هستند كه در رشته هاي پلي پپتيدي يافت مي شوند. اما بيوتين نوعي ويتامين ۲.گزينه ۴

است و در پلي پپتيدها يافت نمي شود.
اپران مخصوص باكتري هاست. تمام ژن هاي پروكاريوتي به صورت اپران سازماندهي شده اند. لذا  پلي مراز ۳.گزينه ۲

پروكاريوتي مسئول رونويسي از اين ژن ها است.
در يوكاريوت ها، راه انداز بين افزاينده و ژن ساختاري قرار دارد و RNA پلي مراز به كمك عوامل رونويسي، آن را ۴.گزينه ۴

شناسايي مي كند. بخش راه اندار اغلب ژن ها رونويسي نمي شود.
اولين محصول مستقيم همه ي ژن ها، RNA است كه داراي پيوندهاي فسفودي استر است. RNAها مي توانند داراي ۵.گزينه ۱

رونوشت اگزون و اينترون باشند.
اتصال عوامل رونويسي كه پروتئيني هستند به توالي افزاينده در هسته سلول انجام مي شود. ۶.گزينه ۳

ساير گزينه ها صحيح هستند.
اتصال كدون به آنتي كدون توسط پيوند هيدروژني صورت مي گيرد و برقراري پيوند هيدروژني نياز به آنزيم يا پروتئين ۷.گزينه ۳

خاصي ندارد.
رد ساير گزينه ها:

: پروتئين مهاركننده، مهار رونويسي را در اپران لك انجام مي دهد. رد گزينه ي 
: مولكول هاي حمل كننده آمينواسيدها tRNAها هستند كه به وسيله آنزيم RNA پلي مراز كه نوعي پروتئين است رد گزينه ي 

ساخته مي شوند.
: تجزيه هموجنتيسيك اسيد نيز به وسيله نوعي آنزيم انجام مي شود. رد گزينه ي 

محصول رونويسي همواره مولكول RNA مي باشد و محصول رونويسي از ژن هاي رشته هاي پلي پپتيدي mRNA نام دارد. ۸.گزينه ۳
در يوكاريوت ها اين مولكول ها درون هسته بالغ مي شوند.

علت نادرست بودن ساير گزينه ها ۹.گزينه ۳
: كدون   يكي از كدون هاي پايان ترجمه است كه فقط وارد جايگاه  ريبوزوم مي شود و سنتز پروتئين تمام مي شود.  گزينه ي 

، عامل پايان ترجمه فقط وارد جايگاه  ريبوزوم مي شود.  : با ورود يكي از كدون هاي پايان ترجمه به جايگاه  گزينه ي 
اي، كدون هاي پايان ترجمه را شناسايي نمي كند، لذا آنتي كدون  اصلاً وجود ندارد. : هيچ  گزينه ي 

: در  درون سلول هاي پروكاريوتي و يوكاريوتي، قبل از  و بعد از كدون هاي پايان رد گزينه هاي  و  ۱۰.گزينه ۴
توالي ريبونوكلئوتيدي وجود دارد. (شكل  صفحه ي  زيست شناسي پيش دانشگاهي) 

: شكل  درون سلول به شكل حرف  است نه برگ شبدر. رد گزينه ي 
وكتور هاي مورد استفاده در مهندسي ژنتيك، پلازميد و  ويروس ها هستند. هر دو مولكول درون سلول ميزبان ۱۱.گزينه ۱

يعني باكتري ها يا ساير سلول ها، با كمك  پلي مراز ميزبان همانندسازي مي كنند. 
علت نادرست بودن ساير گزينه ها

: بسياري از وكتورها، فقط داراي يك جايگاه تشخيص آنزيم هستند. گزينه ي 
: براي كلون كردن  در يوكاريوت ها هم استفاده مي شود. گزينه ي 

: همواره برش  انتهاي چسبنده ايجاد نمي كند. گزينه ي 
فقط (الف) درست است. ۱۲.گزينه ۱

مدل اپران براي كنترل ژن هاي سلول هاي پروكاريوتي مي باشد، بنابراين ژن هاي اپران اينترون و اگزون ندارند (رد مورد "ج"). ژن
تنظيم كننده در سلول هاي پروكاريوتي همواره بيان مي شود، پس اپران كنترل كننده ي آن، فاقد اپراتور در بخش تنظيم كننده  است

(رد مورد "پ") اپران در بخش ساختاري خود چه يك ژن و چه چند ژن داشته باشد، به دليل اينكه تحت كنترل يك راه انداز است، يك
، پس كدون براي آن تعريف نمي شود (رد مورد جايگاه آغاز و پايان رونويسي دارد. توجه شود اپران بخشي از  است نه 

"د").
براي اتصال ژن خارجي و پلازميد از آنزيم پروتئيني به نام  ليگاز استفاده مي شود. اين آنزيم پيوند فسفودي استر ۱۳.گزينه ۲

ايجاد مي كند. تشكيل پيوندهاي هيدروژني نياز به آنزيم ندارند.  از آنزيم هاي محدود كننده است كه براي برش  و
شكست پيوند فسفو دي استر استفاده مي شود.

براي وارد كردن ژن خارجي به باكتري از دو نوع وكتور مي توان استفاده كرد:  ۱۴.گزينه ۴

نمونه دولتي ابوعلي سينا زيست شناسي پيش ۱ ۲

tRNARNA

RNA

RNA

۱
۲

۴

۱UAAA

۲AA

۴tRNAAUU

۱۳mRNAAUG

۶ − ۱۱۵
۲tRNAL

DNA

DNA

۲
۳DNA

۴DNA

DNARNA

DNA

EcoRIDNA



12/29/2016 MONTA / درسنامه٬ آزمون٬ پاسخنامه٬ منتا

http://www.monta.ir/#printpreviewexam;caller=viewfutureexam;examrequestid=44023;details=1.%25D8%25B2%25D9%258A%25D8%25B3%25D8%25A... 2/8

نمونه دولتي ابوعلي سينا زيست شناسي پيش ۱ ۲

) ويروس ) پلازميد    
بايد دقت داشت كه تفنگ ژني نوعي وسيله براي وارد كردن ژن خارجي است، نه وكتور. در ضمن وكتور پروتئيني نيز وجود ندارد.
از بين موارد ذكر شده عوامل رونويسي مخصوص يوكاريوت هاست و در ضمن باكتري آنزيم هاي جذب و ۱۵.گزينه ۴

تجزيه لاكتوز را مي تواند تحت شرايطي بسازد.  قادر به ساختن لاكتوز نيست.
۱۶.گزينه ۳

آنزيم هاي محدودكننده در پروكاريوت ها ساخته مي شوند. بيشتر آنزيم هاي محدودكننده انتهاي چسبيده ايجاد مي كنند. آنزيم هاي

). توالي  فقط توسط  محدودكننده روي  اثر مي گذارند نه بر روي  (علت نادرست بودن گزينه 

 مورد شناسايي قرار مي گيرد.
. براي بريدن  بايد از آنزيم هاي محدودكننده استفاده كرد. نه الزاما از آنزيم  ۱۷.گزينه ۴

موارد  و  بايد به صورت جملات زير درآيند تا به جملات درست تبديل شوند.  ۱۸.گزينه ۴
: دانشمندان به كمك تكنولوژي ژن، گياهان زراعي توليد كردند كه به علف كش ها مقاوم اند.  گزينه ي 

: مهندسان ژنتيك براي جلوگيري از فرسايش خاك، گياهاني زراعي توليد كرده اند كه به علف كش ها مقاوم هستند. در نتيجه گزينه ي 
براي از بين بردن علف هاي هرز نيازي به شخم زدن زمين نيست.

: مهندسان ژنتيك به منظور پيشگيري از بيماري هپاتيت B، واكسن ضد بيماري را ساخته اند. گزينه ي 
چاهك هاي ژل به قطب منفي نزديك ترند. مولكول هاي DNA داراي بار منفي هستند. وكتور درشت تر از ژن  خارجي ۱۹.گزينه ۳

است و به قطب منفي نزديك تر است.
۲۰.گزينه ۳ چون تعداد قطعات  نمونه ي شماره ي  در الكتروفورز بيشتر از قطعات  نمونه ي شماره ي  است. لذا

جايگاه هاي برش بر روي  شماره  بيشتر از شماره ي  بوده است. در ضمن توجه داشته باشيد كه در متن سوال ذكر كرده
است كه اندازه ي قطعات يكسان نيست. به نظر شما اگر به اين مورد سوال تاكيد نداشت، جواب چگونه بود؟

پروتئين سازي درون سلول هاي پروكاريوتي و يوكاريوتي انجام مي شود. ويروس ها زنده نيستند و پروتئين سازي ندارند. ۲۱.گزينه ۳
عامل بيماري هاي فلج اطفال، آبله و هپاتيت B ويروس ها هستند.

فقط جمله ي «د» درست است. ۲۲.گزينه ۱
علت نادرست بودن ساير موارد

الف) پلازميدها يك جايگاه شروع همانندسازي دارند.
ب) پلازميدها در بعضي باكتري ها ديده مي شوند.

ج) يك مولكول پلازميد ژن مقاومت به تمام آنتي بيوتيك ها را ندارد و تمام پلازميدها نيز داراي ژن مقاومت در برابر آنتي بيوتيك ها نمي 
باشند.

در مهندسي ژنتيك استفاده از آنزيم هاي محدود كننده اي مناسب تر است كه انتهاي چسبنده ايجاد مي كنند. در گزينه ي  ۲۳.گزينه ۲
، آنزيم  بر خلاف آنزيم هاي ديگر، انتهاي چسبنده ايجاد نمي كند.

تمام آنزيم هاي محدود كننده بعد از اثر بر جايگاه تشخيص خود، دو پيوند فسفو دي استر را مي شكنند. تعداد پيوندهاي ۲۴.گزينه ۲
هيدروژني كه شكسته مي شوند، بستگي به نوع آنزيم محدود كننده دارد.

استانلي كوهن و هربرت باير، ژن هاي  نوعي قورباغه را به  نوعي باكتري منتقل كردند. (ايجاد پيوند ۲۵.گزينه ۴
فسفودي استر بين دئوكسي ريبونوكلئوتيدها) در واقع اين اولين كار مهندسي ژنتيك در تاريخ علم زيست شناسي بود.

: ژاكوب و مونو براي توضيح نحوه ي بيان هماهنگ ژن ها در باكتري ها مدل اپران را پيشنهاد كردند و در اولين رد گزينه هاي  و 
آزمايش مهندسي ژنتيكي نقشي نداشتند.

با توجه به اطلاعات زير فقط گزينه ي  درست است. ۲۶.گزينه ۴
آنزيم هايي كه پيوند فسفودي استري ايجاد مي كنند:  پلي مراز، انواع  پلي مراز و  ليگاز 

آنزيم هايي كه پيوند فسفودي استر را مي شكنند:  پلي مراز و آنزيم هاي محدود كننده
پلي مراز (در هنگام ويرايش) آنزيم هايي كه در شكسته شدن پيوند هيدروژني مؤثراند: هليكاز و  پلي مراز و 

در آزمايش ويلموت سلول تمايز يافته (سلول غدد پستان) با تخمك بدون هسته ادغام شد، لذا بايد از تخمك بدون ۲۷.گزينه ۲
هسته و سلول كبدي تمايزيافته استفاده كرد.

براي توليد واكسن ضد ويروس هرپس، ژن پروتئين سطحي هرپس را با  ويروس آبله ي گاوي ادغام مي كنند، ۲۸.گزينه ۳
سپس  نوتركيب را وارد سلول هاي يوكاريوتي مي كنند تا ذرات ويروسي جديد ساخته شوند. اين ذرات ويروسي جديد، ژن

پروتئين سطحي هرپس و پروتئين سطحي هرپس را دارند.
يان ويلموت توانست با شوك الكتريكي، سلول تخمك بدون هسته را با سلول تمايزيافته ادغام كند. ۲۹.گزينه ۱
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۳زيست شناسي پيش ۱نمونه دولتي ابوعلي سينا

مولكول  مي تواند خاصيت آنزيمي داشته باشد و پيوند پپتيدي بين آمينواسيد ها توسط نوعي  ريبوزمي ۳۰.گزينه ۳
ايجاد مي شود.

بررسي ساير گزينه ها
: براي توليد پروتئين هاي ريبوزومي نياز به رونوشت  مي باشد. گزينه ي 

:  براي اين پروتئين اول درون هسته بالغ مي شود، بعد در سيتوپلاسم ترجمه مي گردد. گزينه ي 
:  نام دارند و  پلي مراز  آنزيم رونويسي براي آن ها است. گزينه ي 

ها بار منفي بايد دقت كنيم كه چاهك ها كه مخلوط  در آن ها ريخته مي شوند در قطب منفي باشند. چون  ۳۱.گزينه ۳
دارند و به سمت قطب مثبت حركت مي كنند. در ضمن ژن انسولين چون از  پلازميد سبك تر است به قطب مثبت نزديك تر

است.
: چاهك در مجاورت قطب منفي قرار دارد. رد گزينه هاي  و 

پلازميدها داراي ژن مقاومت به آنتي بيوتيك هستند.  ۳۲.گزينه ۲
علت نادرست بودن ساير گزينه ها

. : باكتري ها هم داراي  هستند و هم داراي  و گزينه ي 
: درون باكتري هاي داراي پلازميد حداقل دو جايگاه شروع همانندسازي وجود دارد (يكي  باكتري و ديگري پلازميد) گزينه ي 

: بر روي  براي هر اپران يك جايگاه شروع رونويسي وجود دارد. گزينه ي 
عامل هپاتيت  بر سلول هاي كبدي اثر دارد، نه كليوي. ۳۳.گزينه ۴

بررسي ساير گزينه ها
) بسياري از بيماري هاي امروزي مانند آبله و فلج اطفال با داروهاي موجود درمان نمي شوند.

) ويروس ها درون سلول و به كمك متابوليسم سلول ميزبان تكثير مي شوند.
) بر اساس شكل فصل دوم (ساختن واكسن هرپس) مي توان گفت كه آبله و هرپس هر دو  دار هستند.

چرخه ي تقسيم سلولي، سلول هاي پستاني (دهنده ي هسته) در مرحله اي از كار بايد متوقف شود. ۳۴.گزينه ۴
در آزمايشگاه يان ويلموت جنين رشد خود را درون آزمايشگاه آغاز كرد: پس بلاستوسيست تقسيمي در لوله ي فالوپ نداشته است (رد

گزينه هاي  و  ). جنين به گوسفندي شباهت داشت كه سلول هاي پستان از آن گرفته شده بود.
براي اضافه كردن يك ژن خارجي به يك مولكول DNA حلقوي مثل پلازميد، پيوند فسفودي استر شكسته و پيوند ۳۵.گزينه ۳

فسفودي استر برقرار مي شود. براي اضافه كردن  ژن خارجي از  جايگاه متفاوت به يك پلازميد جمعاً  پيوند فسفودي استر،
تخريب و تشكيل مي شود.

 
ژن رمزكننده ي RNA ريبوزومي از DNA قورباغه به DNA باكتري وارد شده بود كه محصول نهايي اين ژن، داراي ۳۶.گزينه ۴

پيوند فسفودي استر و قند ريبوز است.
موفق ترين مهره داران زنده  ماهي ها هستند. ماهي ها داراي قلب دو حفره اي و آبشش مي باشند و گردش خون ماهي ها ۳۷.گزينه ۳

بر خلاف ساير مهره داران از نوع ساده است و خون تيره پس از عبور از قلب به آبشش ها انتقال مي يابد.
علت نادرست بودن ساير گزينه ها ۳۸.گزينه ۳

دار شوند، توانايي انتقال صفات به نسل بعدي را پيدا كردند.  : ساختارهاي سلول مانندي كه  گزينه ي 
: ميكروسفرهايي كه توانايي انتقال صفات به نسل آينده را كسب كرده اند را مي توان زنده در نظر گرفت. گزينه ي 

: كواسروات ها ممكن است آمينواسيد نيز در خود داشته باشند. گزينه ي 
احتمالاً اولين جانداران تك سلولي كه روي زمين پديدار شدند، هتروتروف و بي هوازي بودند. اين جانداران براي كسب ۳۹.گزينه ۴
انرژي از مولكول هاي آلي در اقيانوس ها استفاده مي كردند. نخستين سلول هاي اتوتروف نيز بي هوازي بودند. اكسيژن در جوّ زمين بعد

از پيدايش سيانوباكتري ها پديدار شد.
رد ساير گزينه ها:

- اولين جانداران تك سلولي و هتروتروف و بي هوازي بودند.
- نخستين سلول هاي فتوسنتزكننده، اتوتروف بودند و مواد آلي خود را طي فتوسنتز توليد مي كردند.

- نخستين سلول هاي اتوتروف، بي هوازي بودند.
حشرات متنوع ترين گروه هاي جانوري در طول حيات بوده اند. اين گروه اولين جانوراني بودند كه بال داشتند. ۴۰.گزينه ۳

) نخستين مهره دار تخمگذار در خشكي  خزندگان
) فراوان ترين مهره دار در خشكي (در دوران خشكي)  خزندگان

نمونه دولتي ابوعلي سينا زيست شناسي پيش ۱ ۴
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نمونه دولتي ابوعلي سينا زيست شناسي پيش ۱ ۴

) موفق ترين مهره دار زنده  ماهي ها
رد ساير گزينه ها: ۴۱.گزينه ۴

: در تحقيقات سج و آلتمن مشخص شد كه  اولين مولكول خود همانند ساز بوده است و  ممكن است تشكيل رد گزينه 
اولين مولكول هاي پروتئيني را نيز كاتاليز كرده باشد و مهم تر اينكه  از نسلي به نسل ديگر تغيير مي كند.

: در آزمايش ميلر مشخص شد كه ممكن است برخي از مواد شيميايي پايه اي حيات، در شرايطي مشابه شرايط آزمايشگاهي رد گزينه 
ميلر، روي كره ي زمين پديد آمده باشند.

: در آزمايش كوهن و باير ژن  قورباغه را به باكتري  وارد كردند. رد گزينه 
نقطه ي عطف در پيدايش پرسلولي ها، تكامل سيستم  انتقال پيام بين سلول هاي مختلف يك كلوني بوده است (نه چندين ۴۲.گزينه ۱

كلوني!). ساير گزينه ها صحيح مي باشند.
محيط دروني يا محيط داخلي مخصوص جانداران پُر سلولي است (نه فقط جانوران). ۴۳.گزينه ۲

منشأ ميتوكندري به باكتري هاي هوازي و منشأ كلروپلاست به سيانوباكتري ها (پروكاريوت بي هوازي) بر مي گردد. ابتدا ۴۴.گزينه ۱
باكتري هوازي وارد پروكاريوت بزرگ شد و آن را به پيش- يوركاريوت تبديل كرد، بعد پروكاريوت بي هوازي (سيانوباكتري) وارد

سلول پيش- يوكاريوت شد.
متن سوال مربوط به انقراض گروهي پنجم است. در اين انقراض حدود  درصد گونه هاي ساكن خشكي از بين رفتند. ۴۵.گزينه ۲

بايد توجه كنيم كه هنوز شناخت كاملي از سير تحول گونه ها صورت نگرفته است.
تغييرات گونه اي مربوط به انقراض ها معمولاً پس از يكسري تغييرات اندك و تدريجي در گونه ها ايجاد مي شود.

چون در آزمايش ميلر فسفات شركت نداشت، لذا امكان تشكيل نوكلئوتيد وجود نداشت. ۴۶.گزينه ۳
- اولين مهره داران ساكن خشكي دوزيستان بودند كه براي اولين بار امكان تنفس با كيسه هاي هوايي تائيد گزينه ي  ۴۷.گزينه ۴

مرطوب در اين جانداران پديد آمد.
- اولين مهره داران تخم گذار در خشكي خزندگان بودند كه سازگاري زيادي براي زندگي در آب و هواي گرم و خشك تائيد گزينه ي 

پيدا كردند.
- گزينه ي  به خزندگان دلالت دارد، نه دوزيستان. رد گزينه ي 

فقط جمله ي الف درست است.  ۴۸.گزينه ۱
ب) دانشمندان منشأ گروه هاي جانوري را انواعي از تاژك داران مي دانستند كه كلوني تشكيل مي داده اند. 

ج) نقطه ي عطف در پيدايش پر سلول ها تكامل سيستم هاي انتقال پيام بين سلول هاي يك كلوني بوده است. 
د) دوزيستان اوليه بر خلاف ماهي ها داراي كيسه هاي هوايي مرطوب (يعني شش) بوده اند.

دقت كنيد در تك سلولي ها، عامل اصلي تغيير جاندار همواره جهش است. در واقع كمبود مواد آلي در اقيانوس ها سبب ۴۹.گزينه ۲
فراواني جانداران اتوتروف در محيط شد.

سيانوباكتري ها، تك سلولي، اتوتروف (فتوسنتز كننده) و بي هوازي هستند.  ۵۰.گزينه ۴
سيانوباكتري ها چون پروكاريوت  هستند، كلروپلاست ندارند. اين جانداران از انرژي خورشيد استفاده مي كنند تا ماده معدني را به آلي

تبديل كنند و با آزادسازي اكسيژن موجب ايجاد لايه اوزون شده و باعث گسترش حيات از اقيانوس ها به خشكي شدند.
در مسير «آرژينين→سيترولين → ارُنيتين→ » ابتدا سلول ها از آرژينين استفاده مي كردند، كاهش آرژينين سبب ۵۱.گزينه ۴

فراوان شدن سلول هايي شد كه توانايي تبديل ماده ي ديگري (سيترولين) به آرژينين را داشتند به همين ترتيب كاهش غلظت
سيترولين سبب فراوان شدن سلول هايي شد كه مي توانستند از ماده ي ديگري نظير ارُنيتين و سيترولين بسازند.

با توجه به نظريه ي درون همزيستي، دانشمندان منشأ ميتوكندري را باكتري هاي هتروتروف و هوازي مي دانند. ۵۲.گزينه ۴
طبق نظريه ي درون همزيستي ميتوكندري هنگامي پديد آمد كه پروكاريوت كوچك هوازي به صورت شكار هضم نشده يا انگل وارد

پروكاريوت بزرگ بي هوازي شد بنابراين غشاي داخلي ميتوكندري، غشاي سلولي پروكاريوت هوازي است.
ژن هاي ميتوكندري و كلروپلاست متفاوت بوده و اندازه ي ريبوزم هاي باكتري ها مشابه ريبوزم هاي ميتوكندري و ۵۳.گزينه ۴

كلروپلاست بوده، اما شباهتي به ريبوزم هاي شبكه ي آندوپلاسمي ندارند.
موفق ترين مهره داران زنده ماهي ها هستند، همه ي مهره داران هموگلوبين دارند. ۵۴.گزينه ۱

بررسي ساير گزينه ها:
: اولين جانوران تخم گذار در خشكي حشرات هستند. گزينه ي 

: ماهي ها برخلاف بقيه ي مهره داران پس از بالغ شدن حفره ي گلويي خود را حفظ مي كنند. گزينه ي 
: اولين جانوراني كه وارد خشكي شدند، حشرات بودند. گزينه ي 
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اولين جانداراني كه داراي تنفس سلولي هوازي بودند، باكتري هاي هوازي بودند. باكتري ها پروكاريوت هايي فاقد ۵۵.گزينه ۲
) اين باكتري ها بعد از سيانوباكتري هاي بي هوازي ايجاد شدند. و و ميتوكندري، اندامك و دستگاه تنفس هستند (رد گزينه ي 

داروين از غالب يا مغلوب بودن ژن ها اطلاعي نداشت. در واقع داروين اطلاعي از ژن و وراثت نداشت. او اعتقاد داشت ۵۶.گزينه ۳
كه صفات مطلوب در جمعيت فروان مي شوند. صفات مطلوب را محيط تعيين مي كند. ساير موارد نيز از اعتقادات داروين بودند.

بايد از مولكول هايي (پروتئين ها يا نوكلئيك  اسيدها) استفاده كرد كه در تمام اين جانوران مشترك باشد، هموگلوبين در ۵۷.گزينه ۴
مهره داران يافت مي شود (حشرات تنفس نايي دارند و نياز به هموگلوبين ندارند) ميوگلوبين در پرندگان و پستانداران يافت مي شود

) و آنزيم محدود كننده  فقط در باكتري  يافت مي شود اما آنزيم  پلي مراز هم (زيست شناسي سال دوم فصل 
در يوكاريوت ها و هم در پروكاريوت ها يافت مي شود.

هر چهار گزينه صحيح مي باشند. ۵۸.گزينه ۴
مطابق نظريه ي لامارك ابتدا محيط زندگي جاندار تغيير مي كند، اين تغيير باعث پيدايش نيازهاي جديد براي جاندار مي شود؛ تلاش

جاندار براي برطرف كردن اين نيازها سبب تغيير جاندار و در نهايت تغيير گونه خواهد شد.
جهش، كراسينگ اور و نحوه ي آرايش كروموزوم ها در متافاز باعث تنوع گامتي مي شوند و در اثر تنوع گامتي و لقاح ۵۹.گزينه ۴

تصادفي گامت ها است كه زاده هايي با ژنوتيپ و فنوتيپ جديد ايجاد خواهند شد.
بر پايه ي نظريه ي تركيبي انتخاب طبيعي گوناگوني ژني در اثر جهش، كراسينگ اوور، تفكيك كروموزوم هاي والدين ۶۰.گزينه ۲

هنگام تقسيم ميوز و لقاح تصادفي گامت هاي نر و ماده حاصل مي شود. گوناگوني ژني منجر به پيدايش فنوتيپ هاي جديد مي شود. در
هر محيط فنوتيپ هاي سازگار انتخاب مي شوند و افراد با فنوتيپ  سازگارتر زاده هاي بيشتري توليد مي كنند. در اثر انتخاب طبيعي،

فراواني نسبي صفات در جمعيت ها تغيير مي كند و در نهايت گونه هاي جديد پديدار مي شوند.
موارد «ج» و «د» درست هستند ۶۱.گزينه ۲

علت نادرست بودن ساير موارد
الف) اندام وستيجيال مي تواند استخواني نباشد، مانند كيسه ي روياني در پستانداران 

ب) گاهي اندام وستيجيال وظيفه اش تغيير كرده است، مانند كيسه ي روياني در پستانداران كه وظيفه ي توليد گلبول سازي را دارد.
علت نادرست بودن ساير گزينه ها ۶۲.گزينه ۲

: تمام مهره داران اندام وستيجيال ندارند.  گزينه ي 
: استخوان لگن در تمام جانوران ديده نمي شود، مثلاً بي مهرگان استخوان لگن ندارند.  گزينه ي 

: استخوان ران در اندام عقبي مهره داران ديده مي شود. گزينه ي 
محيط هاي مناسب براي تشكيل سنگواره ها عبارتند از: زمين هاي كم ارتفاع مرطوب، جويبارها و رودخانه هاي داراي ۶۳.گزينه ۱

حركتِ كند، درياهاي كم عمق و مناطق نزديك آتشفشان هايي كه از آن ها خاكستر بلند مي شود.
۶۴.گزينه ۲ و  - لامارك سازوكار جديدي براي تفسير چگونگي رخداد تغيير گونه ها ارائه كرد ولي در دوران لامارك و داروين

چگونگي بروز صفات و ژن ها كشف نشده بودند.
- در نظريه تركيبي انتخاب طبيعي به تنوع الل ها توجه شده است.

- در نظريه ي مالتوس، مرگ در اثر بيماري، جنگ و گرسنگي، رشد جمعيت انساني را آهسته تر خواهد كرد ولي به تغيير گونه ها
توجه نمي شود.

اندام هاي حركتي جلويي مهره داران همولوگ يكديگرند. گزينه ي  چون استخوان ران دو جاندار را مقايسه كرده است ۶۵.گزينه ۲
و كلمه ي وستيجيال را ذكر كرده است، نادرست است. جمله ي درست بايد به صورت "ران مار اندامي وستيجيال است " ذكرشود.

مطلب كليدي نظريه ي داروين اين است كه افرادي كه تطابق بيشتري با محيط دارند، بيشترين تعداد زاده ها را توليد ۶۶.گزينه ۳
مي كنند.

- در زمان داروين هيچ اطلاعاتي درباره ي جهش وجود نداشت.
بررسي ساير گزينه ها: ۶۷.گزينه ۴

: ران سوسمار وستيجيال نيست. گزينه ي 
: در ماهي ها حفره ي گلويي اندامي وستيجيال نمي باشد و تا آخر عمر حفظ مي شود.  گزينه ي 

: اندام هاي جلويي همه ي مهره داران همولوگ هستند، اما بيستون بتولاريا حشره است، نه مهره دار. گزينه ي 
: همواره فراواني نسبي الل مطلوب در جمعيت از الل نامطلوب بيشتر است. الل مغلوب مي تواند مطلوب باشد. گزينه ي  ۶۸.گزينه ۴

: انتخاب طبيعي در جهت حذف فنوتيپ نامطلوب عمل مي كند.  گزينه ي 
: انتخاب طبيعي همواره در جهت حفظ فنوتيپ سازگار عمل مي كند. گزينه ي 
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نمونه دولتي ابوعلي سينا زيست شناسي پيش ۱ ۶

اگرچه جهش همواره روي مي دهد، اما آهنگ جهش براي بسياري از ژن ها بسيار اندك است. مهم ترين نقش جهش ۶۹.گزينه ۲
ايجاد تنوع است، اما جهت تغيير گونه را محيط تعيين مي كند، نه جهش. جهش در مواقعي مي تواند فراواني نسبي الل ها را تغيير ندهد

مثلاً هنگامي كه جهش رفت و برگشت برابر باشد.
۷۰.گزينه ۱

اگر در سوال پرسيده بود چه نسبتي از افراد جمعيت زنان با ژنوتيپ هتروزيگوس هستند، آن گاه بايد به اين صورت عمل مي كرديم:

پيدايش گل مغربي  از  نتيجه جهش در هنگام گامت زايي است. ۷۱.گزينه ۲
جدا نشدن كروموزم ها در هنگام ميوز باعث پيدايش گامت هاي غير طبيعي مي شود كه از لقاح اين گامت ها با هم، گل مغربي 

حاصل مي شود. اين گونه زايي به صورت ناگهاني رخ مي دهد نه تدريجي.
تغيير اندازه بدن اسب از هيراكوتريوم و اكوئوس پاسخي به تغيير شرايط محيط از جنگل به علفزار بود. هيراكوتريوم به ۷۲.گزينه ۱
دليل جثه ي كوچك سازگاري بيشتري براي زندگي در جنگل داشت و اكوئوس به دليل پاي بلند و جثه ي بزرگ سازگاري بيشتري براي

زندگي در محيط هاي علفزار داشت.
انتخاب طبيعي الل هاي نامطلوب را حذف مي كند، نه الل هاي مغلوب را. رابطه ي غالب و مغلوبي ارتباطي با مطلوب يا ۷۳.گزينه ۳

نامطلوب بودن الل ندارد. مطلوب يا نامطلوب بودن الل را محيط تعيين مي كند.
در انتخاب طبيعي جهت دار، نمودار پراكنش افراد جمعيت در جهت انتخاب يكي از فنوتيپ هاي آستانه اي تغيير مي كند. ۷۴.گزينه ۳

۷۵.گزينه ۲
 آلكاپتونوريا بيماري آنوزومي مغلوب است. افراد مبتلا ژنوتيپ  دارند.

علت نادرست بودن ساير گزينه ها ۷۶.گزينه ۴
: هيچ گاه زرافه گردن كوتاه، گردن بلند نمي شود.  گزينه ي 

: افزايش ميانگين تخم گذاري مرغ ها انتخاب مصنوعي جهت دار است.  گزينه ي 
: تغيير چهره ي جمعيت براسيكا اولراسه انتخاب طبيعي نيست. گزينه ي 

انتخاب طبيعي چهره ي جمعيت را با تغيير فراواني نسبي الل ها تغيير مي دهد. آميزش تصادفي و غير تصادفي فراواني ۷۷.گزينه ۲
نسبي الل ها را تغيير نمي دهند.

در هر جانور دورگه ي زيستا تقسيم سلولي صورت مي گيرد، لذا ژن هاي والدين تكثير مي يابد. ۷۸.گزينه ۳
علت نادرست بودن ساير گزينه ها

: قاطر جانوري نازاست، اما پس از تولد از بين نرفته است. گزينه ي 
: قاطر جانوري دورگه و زيستا است. اين جانور زاده اي توليد نمي كند، چون نازا هم مي باشد. گزينه ي 

: باز هم مي توان قاطر را مثال زد كه نازاست، ولي روند تبادل ژن بين گونه هاي والد را پايدار نمي كند. گزينه ي 
انتخاب طبيعي چهره جمعيت را تغيير مي دهد. چگونه؟ انتخاب طبيعي با حفظ فنوتيپ هاي مطلوب و حذف فنوتيپ هاي ۷۹.گزينه ۳

ناسازگار مي تواند چهره جمعيت را تغيير دهد. توجه كنيد انتخاب طبيعي، باعث تغيير فنوتيپ هيچ جانداري نمي شود.
- ساير گزينه ها صحيح هستند.

چون تالاسمي بيماري اتوزومي است، فراواني اين بيماري در زنان و مردان برابر است و از آنجا كه جمعيت در تعادل ۸۰.گزينه ۱
هاردي- واينبرگ است، تعداد زنان و مردان با هم برابر است، لذا هم فراواني نسبي زنان مبتلا دو درصد است، هم فراواني نسبي مردان

مبتلا و نيازي به حل مسئله نيست.
الگوي انتخاب طبيعي بر صفات پيوسته از طريق يكي از سه مدل زير است: ۸۱.گزينه ۳

) انتخاب طبيعي جهت دار

۷زيست شناسي پيش ۱نمونه دولتي ابوعلي سينا
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۷زيست شناسي پيش ۱نمونه دولتي ابوعلي سينا

) انتخاب طبيعي پايداركننده
) انتخاب طبيعي گسلنده

علت نادرست بودن ساير گزينه ها
: فقط به انتخاب پايداركننده دلالت دارد. گزينه ي 

: فقط به انتخاب جهت دار دلالت دارد. گزينه ي 
: فقط به انتخاب گسلنده دلالت دارد. گزينه ي 

در مورد گزينه ي  بايد گفت كه در هر  مورد فرواني فنوتيپ هاي آستانه اي تغيير خواهند كرد يا كم خواهند شد و يا زياد.
درون آميزي فراواني نسبي الل ها را تغيير نمي دهد. ۸۲.گزينه ۲

شايستگي تكاملي افراد ناخالص هم در محيط مالارياخيز و هم در محيط غيرمالارياخيز برابر يك است، اما شايستگي ۸۳.گزينه ۲
افراد خالص غالب در محيط مالارياخيز از يك به  مي رسد.

الل هاي نامطلوب مغلوب آهسته تر از الل هاي نامطلوب غالب از جمعيت حذف مي شود. ۸۴.گزينه ۱
) فرزندان حاصل از آميزش اسب و الاغ زيستا هستند، اما زايا نيستند.  گزينه ي  ۸۵.گزينه ۳

) فرزندان گل مغربي ديپلوئيد و تتراپلوئيد، تري پلوئيد بوده كه زيستا هستند، ولي زايا نيستند.  گزينه ي 
) فرزندان حاصل از آميزش بز و گوسفند، زيستا نيستند. گزينه ي 

خود لقاحي شديدترين حالت درون آميزي است. در خود لقاحي نسبي فنوتيب غالب كم مي شود و به فرواني نسبي ۸۶.گزينه ۳
فنوتيب مغلوب اضافه مي شود. در خودلقاحي از فراواني هتروزيگوس ها كاسته و به فرواني هوموزيگوس ها افزوده مي شود.

بررسي موارد در ساير گزينه ها ۸۷.گزينه ۳
) انتخاب مصنوعي جهت دار سبب پيدايش دانه هاي ذرت با درصد روغن بيشتر بوده است.  گزينه ي 

) انتخاب طبيعي در ايجاد تنوع اصلاً نقش ندارد.  گزينه ي 
) تغييرات رنگ نوارهاي بدن حلزون در اثر انتخاب طبيعي گسلنده بوده است. گزينه ي 

الل  از گياه نر و الل هاي  از گياه ماده مي باشند بنابراين گياه نر مي تواند  باشد. ۸۸.گزينه ۴
: ژنوتيپ گياه ماده الل  را دارد، اما الل  را ندارد، چون دانه ي گرده الل  را داشته است.  گزينه ي 

: ژنوتيپ گياه ماده حتماً الل  را دارد و حتماً الل  را ندارد، پس مي تواند ژنوتيپ  داشته باشد. گزينه ي 
: ژنوتيپ رويان  است. گزينه ي 

۸۹.گزينه ۲

  

تغيير ساختار ژني يعني جهش ولي تعيين جهت تغيير گونه ها توسط محيط (انتخاب طبيعي) رخ مي دهد. ۹۰.گزينه ۲
: انتخاب طبيعي فرواني نسبي الل هاي ناسازگار را تغيير مي دهد، اما باعث پيدايش الل هاي جديد نمي شود. گزينه ي 

: نوتركيبي ها مي توانند سبب ايجاد تنوع افراد شوند ولي خزانه ي ژني جمعيت تغيير نمي كند چرا كه اين نيروها الل جديدي گزينه ي 
ايجاد نمي كنند.

: انتخاب طبيعي چهره جمعيت ها را تغيير مي دهد، اما باعث حذف كامل الل هاي نامطلوب نمي شود. گزينه ي 
در درون آميزي فراواني نسبي ژنوتيپ ناخالص كاهش مي يابد و فراواني نسبي ژنوتيپ هاي خالص افزيش مي يابد. از ۹۱.گزينه ۴

فراواني نسبي فنوتيپ غالب كاسته مي شود و به فراواني نسبي فنوتيپ مغلوب افزوده مي شود.
رفتار هرگونه براي جلب جفت، خاص همان گونه است. مثلاً آوازخواندن گونه هاي متعدد چكاوك ها با يكديگر متفاوت ۹۲.گزينه ۲

است و همين امر باعث جدايي رفتاري گونه هاي اين پرنده مي شود.
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نمونه دولتي ابوعلي سينا زيست شناسي پيش ۱ ۸

۹۳.گزينه ۳

نسبت هتروزيگوس بعد از سه بار خودلقاحي  

از هتروزيگوس اوليه كاسته مي شود 

به فنوتيپ مغلوب اضافه مي شود 

كراسينگ اوور باعث تغيير اللي نمي شود بلكه تركيب هاي جديدي از آرايش اللي ايجاد مي كند يعني باعث تنوع گامتي ۹۴.گزينه ۳
مي شود بنابراين كراسينگ اوور و درون آميزي برخلاف اغلب جهش ها فراواني الل را تغيير نمي دهند.

: رانش ژن از تنوع ژني كم مي كند.  گزينه ي  ۹۵.گزينه ۴
: آميزش هاي تصادفي و غيرتصادفي، فراواني نسبي آلل ها را تغيير نمي دهند.  گزينه ي 

: درون آميزي فراواني نسبي افراد خالص را افزايش مي دهد.  گزينه ي 
زالي يك صفت اتوزومي مغلوب است، پس توزيع بيماري در زنان و مردان برابر است. يعني نيم درصد افراد جمعيت را ۹۶.گزينه ۱

نيز زنان بيمار تشكيل مي دهند. 

براي كلي افراد جمعيت     

احتمال تشكيل تخم ترپلوئيد  صفر است. چون كلاله گياه شبدر به دانه گرده ي حاوي الل  اجازه تشكيل ۹۷.گزينه ۳
لوله گرده را نمي دهد.
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